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GRILLE DESCRIPTIVE DE SCÉNARIO PÉDAGOGIQUE
	Titre
	Développer le goût de la lecture et de l’écriture à l’aide des nuages de tags

	Auteur du scénario
	Emmanuel Parmentier

	Établissement d’exercice
	Lycée Marcel Rudloff (Strasbourg)

	Date du scénario
	Juin 2014


	Description synthétique

	Séquence menée dans le cadre de l’accompagnement personnalisé en seconde avec un groupe identifié d’élèves en difficulté en français, notamment en expression écrite, et ayant peu d’appétence pour la lecture. L’objectif est de développer chez eux le goût de la lecture et de l’écriture en exploitant une forme à la fois originale et « ludique » : les nuages de tags. L’occasion également de travailler la notion de mot-clé, ainsi que la sélection et la hiérarchisation des informations…


	Classe/niveau
	Seconde

	Disciplines impliquées
	Français

	Cadre pédagogique
	Accompagnement personnalisé

	Usage des TICE
	Oui


	Objectifs

	Objectifs disciplinaires et/ou transversaux
	· Développer la compréhension orale, la capacité d’attention.

· Développer le goût de la lecture et de l’écriture.

· Prendre la parole en public.

· Rédiger un texte d’invention à partir d’éléments donnés.

	Objectifs documentaires
	· Développer le plaisir de lire, découvrir une collection adaptée à son niveau de lecture.

· Sélectionner et hiérarchiser les informations essentielles d’un texte sous la forme de mots-clés.
· Découvrir et manipuler les nuages de tags, représentation visuelle des mots-clés.

	Compétences du PACIFI
	· Fiche 1 : Besoins d’information – Vérifier la compréhension de son besoin d’information. Interroger le contexte. Reformuler et identifier son cadre actuel de connaissances. Énoncer son sujet en identifiant les termes et les concepts clés.

· Fiche 3 : Évaluation de l’information – Identifier, classer, hiérarchiser, soumettre à critique l’information et la mettre à distance.
· Fiche 4 : Organisation des connaissances – Savoir organiser ses propres connaissances en vue de les restituer.

	Pré-requis
	


	Ressources pédagogiques

	Documents fournis à l’élève
	Impression d’un nuage de tags (réalisé lors d’une séance antérieure par un autre groupe) pour le travail d’écriture

	Ressources, supports d’information utilisés (papier et numériques)
	· Livres de la collection « D’une seule voix » aux éditions Actes Sud Junior (collection retenue pour son format court et la diversité des sujets abordés, très contemporains)
· Nuages de tags réalisés précédemment
· Dictionnaires mis à la disposition des élèves pour le travail d’écriture


	Modalités de mise en œuvre

	Lieu
	Salle multimédia

	Effectif
	½ classe

	Nombre de séances
	4

	Durée
	8 h 

	Travail individuel, de groupe ?
	· Collectif pour la création de nuages de tags à partir de lectures
· Individuel pour le portrait de lecteur et le travail d’écriture

	Intervenants
	Professeur documentaliste

	Support horaire
	Heures d’accompagnement personnalisé

	Matériel (y compris besoins spécifiques en logiciels)
	· Vidéoprojecteur ou TBI

· 1 ordinateur par élève
· Application en ligne Tagxedo (générateur de nuages de tags) : http://www.tagxedo.com/app.html
· Logiciel de traitement de texte


	Déroulement

	Séance 1 : Création d’un nuage de tags et jeu autour des couvertures (1 h 50 mn)

· Présentation des objectifs de la séquence et de la séance à partir de la projection de nuages de tags réalisés précédemment. (10 mn)
· Choix collectif du livre. (5 mn)
· Création d’un nuage de tags à partir du livre retenu. (1 h 10 mn)

Fonctionnement : À tour de rôle, chaque élève lit à voix haute quelques pages du livre. Suite à cette lecture, les mots-clés sont relevés oralement par le groupe et saisis par le professeur sur une page de traitement de texte (la fenêtre de l’application Tagxedo offrant une faible lisibilité). La lecture du livre finie, la liste de mots-clés est envoyée dans l’application Tagxedo et une forme en correspondance avec l’histoire est choisie par le groupe. Le nuage de tags peut être créé.
· Promotion de la lecture : jeu autour des couvertures (livres de la collection « D’une seule voix ») : formuler des hypothèses de lecture à partir du titre, de l’illustration de couverture, de la quatrième de couverture… (25 mn)
Séance 2 : Création d’un nuage de tags et portrait de lecteur (1 h 50 mn)
· Rappel de la séance précédente et présentation des objectifs de la séance du jour. (5 mn)
· En commun, création d’un nuage de tags à partir d’une lecture. (1 h)

· Démonstration de l’application Tagxedo. (10 mn)
· Création par chaque élève sur Tagxedo de son portrait de lecteur sous la forme d’un nuage de tags (quelques pistes : adjectifs, verbes, titres de livres, auteurs, genres littéraires, lieux de lecture…). (30 mn)

· Bilan des deux premières séances. (5 mn)
Séance 3 : Travail d’écriture à partir d’un nuage de tags (1 h 50 mn)

· Présentation des objectifs des deux séances à venir. (5 mn)
· Choix par chaque élève d’un nuage de tags. (10 mn)
· Travail individuel d’écriture à partir de ce nuage de tags. (1 h 35 mn)
Consigne : Imaginer et écrire une histoire à partir du titre (cf. couverture), de la forme du nuage de tags et des mots-clés (il n’est évidemment pas nécessaire de tous les exploiter).
Séance 4 : Fin du travail d’écriture et lecture des textes des élèves (1 h 50 mn)

· Rappel de la séance précédente et présentation des objectifs de la séance du jour. (5 mn)

· Fin du travail d’écriture et saisie sur traitement de texte. (1 h 10 mn)
· Lecture par les élèves de leur texte. Commentaires en commun. (30 mn)
· Bilan de la séquence : suite à cette séquence, leur rapport à la lecture et à l’écriture a-t-il évolué ? (5 mn)


	Production attendue
	· 1 nuage de tags par histoire lue (élaboré collectivement)
· Portrait de lecteur sous la forme d’un nuage de tags

· Histoire écrite à partir d’un nuage de tags

	Modalités d’évaluation de l’élève
	· Évaluation de l’implication et du comportement de l’élève à partir d’une grille d’évaluation complétée à chaque séance
· Évaluation du portrait de lecteur et du travail d’écriture. En accord avec les professeurs de français, les meilleurs travaux d’écriture seront notés et comptabilisés dans la moyenne de français.


	Bilan

	· Ce cycle a bien plu aux élèves. Cela s’en est ressenti sur leur comportement, les élèves se montrant dans l’ensemble attentifs et actifs. 
· Aucun livre n’a été lu entièrement en classe. Mais cette « frustration » s’avère positive, car elle ne peut qu’inciter les élèves à emprunter le livre pour en connaître la fin…
· Le portrait de lecteur a permis à quelques élèves de « confier » leur dyslexie, qui est effectivement un obstacle au plaisir de la lecture et de l’écriture. Après discussion avec les collègues, certains cas de dyslexies n’avaient pas été signalés.

· Paradoxalement, ce ne sont pas les meilleurs élèves qui ont rendu les meilleurs travaux d’écriture. Quelques élèves aux résultats scolaires assez faibles se sont révélés, produisant des textes de grande qualité (indépendamment des fautes…). Cette séquence leur a permis de véritablement prendre confiance en eux.
· En termes de promotion de la lecture, voir également l’impact de ce cycle sur les emprunts de la collection « D’une seule voix ».
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